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SAĞLIK BAKANLIĞI

KURUMİÇİ NAKLEN ATAMA TALEP TOPLAMA FORMU

(SAĞLIK PERSONELİ İÇİN)

Kurum içi naklen atama kuralarında münhal yer belirlemesinde sizden gelen istekleri de değerlendirebilmek üzere talep toplamaktayız. 

Bu sistem üzerinden yapacağınız taleplerinizle ilgili hiçbir resmi işlem yapılmayacaktır. Amaç sadece tercihlerinizi öğrenmek ve buna göre kurum ihtiyaçları ile örtüşen tercihlerinizi değerlendirmektir. 

“Bugün kurum içi naklen atama kurası yapılsaydı, hangi kurumu tercih ederdiniz?” Sorusuna vereceğiniz cevabı değerlendirmek amacıyla http://sbu.saglik.gov.tr/sbdonemtayintalebi adresinden ulaşarak tercih taleplerinizi yapabilirsiniz.
Taleplerinizi yaparken tercih edeceğiniz kurumun ihtiyaçlarını göz önüne almanız talebinizin değerlendirilme ihtimalini artırabilir. Uygun olmayan taleplerin, bizlerin iş yükünü arttıracağını unutmayınız! 
Bu talep toplama formu Sağlık Bakanlığı Kurum ve Kuruluşlarında çalışan sağlık personeli içindir. Sağlık Bakanlığında çalışmayan personel bu formla talep yapamayacaklardır. 
Resmi tercihlerinizi kura dönemi açıldığı zaman Personel Bilgi Sistemi (PBS) http://www.yenipbs.saglik.gov.tr/index.aspx üzerinden yapmanız gerekmektedir. Kura dönemlerini http://yonetim.sb.gov.tr  adresinden takip edebilirsiniz. 
NOT: BU TERCİHLER KURA İÇİN YAPACAĞINIZ TERCİHLERİN YERİNE GEÇMEZ. KURAYA MÜRACAAT ETMİŞ OLMUYORSUNUZ. LÜTFEN KURUM İÇİ NAKLEN ATAMA KURASINA MÜRACAAT EDİNİZ. 
Görüşleriniz bizim için değerlidir. Şimdiden katkılarınızdan dolayı teşekkür ederiz.
