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Ekonomik ve toplumsal değer yaratmak için ürünlerde, hizmetlerde ve iş yapış yöntemlerinde yapılan değişiklik, farklılık ve yenilikler “inovasyon” olarak adlandırılmaktadır.
İnovasyon en geniş anlamıyla, bilginin ekonomik ve toplumsal faydaya dönüştürülmesi olarak tanımlanır. Bu nedenle de teknik, ekonomik ve sosyal süreçler bütünüdür. Değişime olan istek, yeniliğe açıklık ve girişimcilik ruhuyla özdeşleşen bir kültürün ürünüdür.


Risk faktörlerinin çokluğu ve etkisi nedeniyle inovasyona en çok ihtiyaç duyulacak alanlardan biri de hiç şüphesiz sağlık hizmeti sunumudur. En basit hataların en ağır bedellerinin ödendiği bu alanda gerçekleştirilecek inovatif çözümler binlerce hayatın kurtulmasına destek sağlayacaktır.

 
Tıp biliminin ilk ve en temel öğretilerinden biri “Önce Zarar Verme“ ilkesidir. Bu ilke doğrultusunda kurgulanan sağlık hizmeti sunumu öncelikle hastaların ve sağlık çalışanlarının güvenliğine odaklanmalıdır. Ancak sağlık hizmeti sunum süreçlerinde ortaya çıkan hatalar sağlık çalışanları ve hastaların zarar görmesine neden olmaktadır. Sağlık hizmeti sunumunun göz ardı edilmemesi gereken önemli konularından biri hasta güvenliğidir. 


Hasta Güvenliği; süreçlerdeki basit hataların hasta ve sağlık çalışanlarına zarar verecek şekilde ortaya çıkmasını engelleyecek tasarımlar yapmak, hataların hasta ve sağlık çalışanlarına ulaşmadan önce belirlenmesini, raporlanmasını ve düzeltilmesini sağlayacak önlemler almaktır. 

Hasta güvenliği uygulamalarında temel hedef; hizmet sunumu sırasında hata oluşmasını engelleyecek, hatalar nedeniyle hasta ve çalışanları olası zararlardan koruyacak, hata olasılığını ortadan kaldıracak bir sistemin kurulmasıdır.


Sağlık hizmetleri insan sağlığını korumaya, iyileştirmeye ya da geliştirmeye çalışırken, bir yandan da pek çok riski, tehlikeyi içinde barındırmaktadır. Çeşitli nedenlerle gerçekleşen tıbbi hatalar pek çok kişinin zarar görmesine ve hatta bazen de ölümüne neden olabilmektedir. Bu nedenle sağlık bakım hizmetlerinin güvenli ortamlarda üretilmesi, kalite ilkeleri doğrultusunda sunulması ve bu süreçte inovasyonun tüm çalışmaların temelinde yer alması öncelikli konumuz olmalıdır.

Hasta Güvenliği Derneği, “Hasta Güvenliği İçin İnovasyon” ana temasıyla; 
· Hasta Güvenliği İyi Uygulama Ödülü

· Hasta Güvenliği Uyumlu Ürün Ödülü

· Hasta Güvenliği Araştırma ve Bilimsel Yayın Ödülü

· Hasta Güvenliğine Hizmet Ödülü

olmak üzere dört alanda başarılı çalışmalar, kuruluşlar ve kişilere ödül verecektir.


Hasta Güvenliğini sağlamak amacıyla gerçekleştirilen inovasyon yaklaşımlı ürün ve hizmet üretimi, bilimsel araştırma ile uygulamaların ödüllendirilmesi hasta güvenliği kültürünün yaygınlaşmasını teşvik edecektir.

ÖDÜLLER:
1. Hasta Güvenliği İyi Uygulama Ödülü:

Ödülün Amacı: Sağlık kuruluşlarının hasta güvenliğine yönelik inovatif çalışmalarını teşvik etmek, geliştirme faaliyetlerini değerlendirmek ve iyi uygulamaların yaygınlaşmasına katkıda bulunmaktır.

Kimler Katılabilir: Hasta Güvenliği konusunda iyi uygulamalar ve inovatif çözümler gerçekleştiren sağlık kuruluşları başvurabilir.

Başvuru Koşulları:

· Hasta Güvenliği konusunda iyi uygulama gerçekleştiren sağlık kuruluşları başvuracaktır.

· Kuruluşlar hasta güvenliği kapsamında gerçekleştirdikleri uygulamalarını ve bu uygulamalar ile elde ettikleri kazanımları detaylı olarak rapor haline getireceklerdir.
· Sağlık kuruluşları raporlarında hasta güvenliği için geliştirdikleri yenilikçi çözüm ve yaklaşımlara yer vereceklerdir.
· Raporlar bilgi@hastaguvenligi.org ve bilgekalite@gmail.com adreslerine elektronik posta yoluyla gönderilecektir.

· Bu alandaki ödüller jüri uygun görürse kamu ve özel sektör kategorilerinde ayrı ayrı değerlendirilebilecektir.

2. Hasta Güvenliği Uyumlu Ürün Ödülü

Ödülün Amacı: Hasta Güvenliği uyumlu, hasta güvenliğini sağlamaya yönelik tıbbi cihaz ve ürün üretimini teşvik etmektir. 

Kimler Katılabilir: Hasta Güvenliğini sağlamaya yönelik inovatif yaklaşımlarla tıbbi cihaz ve ürün üreten firmalar başvurabilir. 
Başvuru Koşulları:

· Ödül için aday gösterilen tıbbi cihaz ve ürünlerin tüm teknik özelliklerini detaylı olarak anlatan bir rapor hazırlanacaktır.

· Tıbbi cihaz ve ürünün hasta güvenliğini sağlamaya yönelik özellikleri raporda detaylı olarak belirtilecektir.
· Tıbbi cihaz ve ürün patentli ise bu durum belgelenecektir.
· Tıbbi cihaz ve ürün ile ilgili klinik çalışmalar yapılmışsa, çalışma sonuçları rapora eklenecektir. 

· Tıbbi cihaz ve ürün kullanımda ise 1 Ocak 2005’ten sonra üretilmiş olmalıdır. 

· Raporlar bilgi@hastaguvenligi.org ve bilgekalite@gmail.com adreslerine elektronik posta yoluyla gönderilecektir.
3. Hasta Güvenliği Araştırma ve Bilimsel Yayın Ödülü

Ödülün Amacı: Hasta Güveliğine bilimsel araştırma ve yayınlarıyla katkıda bulunmuş bilim insanlarının ödüllendirilmesi ile hasta güvenliği konusunda bilimsel araştırma ve yayınların teşvik edilmesidir.

Kimler Katılabilir: Hasta Güvenliği konusunda araştırma ve bilimsel yayını bulunan kişi veya kişiler bizzat başvurabilir ya da aday gösterilebilir.
Başvuru Koşulları:

· Çalışma, araştırmacının kendi emeği ile hazırlanmış olmalı, özgün bir nitelik taşımalı ve hasta güvenliği konusuna katkıda bulunmalıdır.

· Araştırmanın yayınlandığı dergi Science Citation Index (SCI)'te yer almışsa belirtilmelidir.

· Birden fazla araştırmacının katılımıyla yayınlanmış çalışmalar için yapılan bireysel başvurularda, adayın diğer araştırmacıların imzalı onaylarını alması gerekir.
· Araştırma ve Bilimsel Yayınlar bilgi@hastaguvenligi.org ve bilgekalite@gmail.com adreslerine elektronik posta yoluyla gönderilecektir.
4.
Hasta Güvenliğine Hizmet Ödülü
Ödülün Amacı:  Hasta Güvenliği konusu ile ilgili farkındalığın oluşumuna katkı sağlayan ve uygulamaların yaygınlaşmasına destek olan kişi, kurum ve organizasyonları teşvik etmektir. 
Kimler Katılabilir: Hasta Güvenliği çalışmaları ve uygulamalarının yaygınlaşmasına destek olan kişi, kurum ve organizasyonlar başvurabilir ya da aday gösterilebilir.
Başvuru Koşulları: 

· Aday gösterilen kişinin Hasta Güvenliği konusuna yaptığı katkıları da belirten kısa özgeçmişi hazırlanacaktır.
· Aday gösterilen kurum ve organizasyonların hasta güvenliğine katkılarını belirten bilgi notu hazırlanacaktır.  
· Aday bilgileri ve özgeçmişleri bilgi@hastaguvenligi.org ve bilgekalite@gmail.com adreslerine elektronik posta yoluyla gönderilecektir.

 Hasta Güvenliği Ödülleri Ödül Jürileri: 
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Jüri Başkan Yardımcısı: Dr. Mustafa TAŞDEMİR
Jüri Üyeleri: Ödül kategorilerine göre farklı kurum ve kuruluşlardan uzman kişiler jüri üyesi olarak görev yapacaktır. 
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