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Bilindiği üzere Bakanlığımıza bağlı kurum ve kuruluşların SSK, Emekli Sandığı ve Bağ-Kur Mensupları ve hak sahiplerine vermiş oldukları sağlık hizmetlerine ilişkin faturaların 01.09.2007 tarihinden itibaren Medula sistemi üzerinden elektronik olarak Sosyal Güvenlik Kurumuna gönderilmesi gerekmektedir.
Bakanlığımıza bağlı kurum ve kuruluşlardan Bakanlığımıza şifahi olarak intikal ettirilen bilgilerden Medula sisteminde yaşanan teknik sıkıntı sebebiyle faturaların Medula sistemi üzerinden elektronik olarak gönderilmesinde sıkıntı yaşandığı ve dolayısıyla Sosyal Güvenlik Kurumuna fatura kesilemediği belirtilerek personele yapılacak ek ödeme için dağıtılacak tutarın nasıl tespit edileceği hususunda tereddüt yaşandığı anlaşılmakta olup konuya ilişkin olarak aşağıdaki açıklamaların yapılmasına ihtiyaç duyulmuştur.
Döner sermaye komisyonlarının 12/05/2006 tarihli ve 26166 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren “Sağlık Bakanlığına Bağlı Sağlık Kurum ve Kuruluşlarında Görevli Personele Döner Sermaye Gelirlerinden Ek Ödeme Yapılmasına Dair Yönetmelik”in 7 ve 10 uncu maddeleri hükümleri uyarınca her ayın ilk haftası içinde toplanarak “dağıtılacak ek ödeme tutarı”nı belirlemeleri gerekmektedir.
Mezkur Yönetmelik uyarınca döner sermaye komisyonunun, dağıtılacak tutarı (karar alınan tutar) kurum veya kuruluşun o dönem döner sermaye gelirlerini esas almak suretiyle belirlemeleri gerekmektedir.

Bilindiği üzere Bakanlığımıza bağlı kurum ve kuruluşların SSK, Emekli Sandığı ve Bağ-Kur Mensupları ve hak sahiplerine vermiş oldukları sağlık hizmetlerine ilişkin faturaların kesilmeye hazır halde olduğu ancak Medula sistemindeki teknik sıkıntıdan kaynaklı olarak Sosyal Güvenlik Kurumuna fatura kesilememesi sebebiyle, kesilmeye hazır halde bulunan faturaların liste halinde tutanak altına alınarak döner sermaye saymanlıklarına gönderilmesi gerekmektedir.
Tutanağa bağlanarak liste halinde döner sermaye saymanlıklarına gönderilen fatura bedellerinin dağıtılacak tutara (karar alınan tutar) dahil edilerek personele yapılacak ek ödeme işlemlerinin tamamlanması gerekmektedir.

Bilgilerinizi ve yukarıda yapılan açıklamalar doğrultusunda işlem tesis edilmesini ve konunun iliniz dâhilinde bulunan tüm döner sermayeli kurum ve kuruluşlar ile döner sermaye saymanlıklarına duyurulması hususunda gereğini önemle rica ederim. 
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