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                        SOSYAL GÜVENLİK KURUMU MÜDÜRLÜĞÜ’NE - İSTANBUL

İlgi : 04.08.2008 tarihli 2903 sayılı yazınız.
Kurumumuzla anlaşmalı bazı özel sağlık hizmeti sunucularında görev yapan hekimlerin daha sonra, görev yaptığı tesisin bir odasını muayenehane göstererek aynı adreste,  bazı sağlık hizmeti sunucularında görev yapan hekimlerin ise bildirimde bulunan sağlık hizmeti sunucusunun adresi dışında başka adreste şirket kurdukları sözleşmeli sağlık hizmeti sunucularının yeni hekim bildirimlerinde benzer uygulamaların yapıldığı ancak sözleşme metninin 3.1.13.1 maddesi hükmü göz önüne alındığında merkezlerin taahhüt ettiği tedavi hizmetlerinin bir kısmını dışarıdan karşıladığının düşünüldüğü belirtilerek özel sağlık hizmeti sunucularının bu şekilde hekim bildiriminde bulunup bulunmadıkları ile bu şekilde görev yapan hekim adı ve imzasıyla iletilen faturaların ödenip ödenmeyeceği talimat istenilen ilgi yazınız üzerine konu görüşleri alınmak üzere Hukuk Müşavirliğine iletilmiş olup alınan 22.06.2009 tarihli 14517 sayılı cevabı yazıda;
             Sosyal Güvenlik Kurumu Özel Sağlık Hizmeti Sunucularından Sağlık Hizmeti Satın Alma Sözleşmesinin Personel Bildirimi başlıklı bölümünün 3.1.9.8.maddesinde “ Sağlık hizmeti sunucusunda yürürlükte olan sosyal güvenlik kanunlarına ve/veya sosyal güvenlik sözleşmesi imzalayan ülke mevzuatına göre sigortalı olmadığı halde çalıştırılan personel tarafından verilen sağlık bedelleri ödenmez, Ödenmiş ise bu sözleşmenin (4.6) numarasına göre tahsil edilir “ hükmü, aynı sözleşmenin “hizmet alımı” başlıklı bölümünün 3.1.13.1 maddesinde “Sağlık hizmet sunucusu sözleşme kapsamında vermeyi taahhüt ettiği tedavi hizmetlerinin tamamını veya bir kısmını başka bir sağlık hizmeti sunucusundan karşılayarak Kurumumuza fatura edemez, ettiği takdirde fatura bedelleri ödenmez, ödenmiş ise bu sözleşmenin (4.6) numaralı maddesi gereğince tahsil edilir. Yine bu sözleşmenin (5.1.10) numaralı maddesine göre işlem yapılır” hükmünün yer aldığı belirtilerek,  Sağlık Hizmeti Sunucusunun çalıştırdığı personelin yürürlükte bulunan sosyal güvenlik kanunları ve/veya sosyal güvenlik sözleşmesi imzalanan ülke mevzuatına göre sigortalı olması gerektiği, ayrıca Sağlık Hizmeti Sunucusunun sözleşme kapsamında vermeyi taahhüt ettiği tedavi hizmetlerinin tamamını veya bir kısmını başka bir sağlık kuruluşundan karşılamaması gerektiğinden bu kurala uymadan başka bir sağlık hizmeti sunucusundan sağlık hizmeti karşılanarak fatura edilen bedellerin Kurumumuzca ödenmemesinin uygun olacağının düşünüldüğü bildirilmektedir.


               Hukuk müşavirliğinin görüşünden de anlaşılacağı üzere sağlık hizmeti sunucusunun çalıştırdığı personelin 5510 sayılı Kanunun 4/a,4/b,4/c veya 5434 sayılı Kanuna göre sosyal güvenliklerinin sağlanması ile sözleşmenin 3.1.9.8 maddesi hükmü yerine getirilmiş olmaktadır.
              

               Ancak hekimin gerek hastane içinde ve gerekse hastane dışından kendi adına vergi numarası alarak bir işyeri tescil etmesi halinde; hastanenin buradan fatura karşılığı alacağı hizmet dışarıdan tedavi hizmeti alınması anlamına gelecektir. İşyerinin hastane içinde bir oda olması bu durumu değiştirmeyecek ve dolayısıyla 3.1.13.1 nolu maddesine aykırılık teşkil etmiş olmaktadır.
              Bilgi ve gereğini rica ederim.
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