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                                                                                                                      ANKARA

Konu: ÜDS sonuçlarının TUS’a kadar ilan edilmesi hakkında 

Bilindiği üzere Tıpta Uzmanlık Sınavı sonucunda adayların tercihte bulunabilmesi için yabancı dil yeterliliği aranmaktadır. Adayın yabancı dil bilgisinin ölçülmesinde KPDS ve ÜDS’den alınan puanlar ile YÖK tarafından uluslar arası geçerliliği tanınan belgeler kabul edilmektedir.

ÖSYM tarafından açıklanan sınav takvimi incelendiğinde ÜDS’nin 18 Mart 2012 tarihinde yapılacağı; İlkbahar Dönemi TUS’un ise 22 Nisan 2012 tarihinde yapılacağı görülmektedir. Bu durumda, ÜDS ile TUS arasında yaklaşık bir ay bulunduğu dikkate alındığında; ÜDS sonuçlarının TUS’a yetişip yetişmeyeceğine ilişkin olarak adaylarda duraksama yaşanmıştır.

Sonuç olarak, henüz yabancı dil bilgisine ilişkin bir belge almamış ve 2012 yılı Mart ayında yapılacak ÜDS’ye girecek olan adayların yaşadığı duraksamanın giderilebilmesi için konunun Başkanlığınız tarafından incelenerek açıklığa kavuşturulmasında yarar bulunmaktadır.

İnceleme sonucunun Birliğimiz ile de paylaşılmasını bekler, çalışmalarınızda başarılar dileriz.
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